วิธีหลีกเลี่ยงการตีพิมพ์ผลงานในสิ่งพิมพ์ต้องสงสัย

ช่องทางหลัก 2 ช่องทางในการเผยแพร่ผลงานวิจัยคือ วารสารและการประชุมวิชาการ (โดยมีผลงานเผยแพร่ใน proceedings)  ซึ่งไม่นานมานี้ มีธุรกิจรูปแบบใหม่ที่ลวงให้ส่งผลงานวิจัยไปตีพิมพ์ เจ้าของผลงานวิจัยจำเป็นต้องระมัดระวังอย่างมากในการเลือกช่องทางดังกล่าว  แนวทางเพื่อช่วยแนะผู้วิจัยเมื่อพิจารณาเลือกช่องทางในการเผยแพร่ผลงานวิจัยจึงมีความจำเป็นอย่างยิ่ง
ประเภทของวารสาร

แต่เดิม เราแบ่งวารสารออกเป็น 2 กลุ่ม คือ วารสารระดับนานาชาติกับวารสารระดับชาติ และวารสารที่มีผู้ทรงคุณวุฒิพิจารณาบทความ (refereed journals) กับวารสารที่ไม่มีผู้ทรงคุณวุฒิพิจารณาบทความ (non-refereed journals)  และเนื่องจากความก้าวหน้าของระบบอินเตอร์เน็ตและการวิพากษ์เกี่ยวกับค่าใช้จ่ายที่ค่อนข้างสูงในการสมัครเป็นสมาชิกวารสารที่จัดพิมพ์โดยสำนักพิมพ์ระดับนานาชาติ ไม่นานมานี้เราจึงแบ่งวารสารได้ในอีกลักษณะคือ วารสารที่เปิดให้เข้าถึงบทความอย่างอิสระ (open-access) และวารสารแบบที่มีข้อจำกัดในการเข้าถึงบทความ (restricted access)  ทั้งนี้วารสารที่เกี่ยวข้องกับบุคลากรคณะศิลปศาสตร์ได้ถูกแบ่งออกเป็น 7 ประเภท โดยขอยกตัวอย่างวารสารจากสาขาภาษาศาสตร์ประยุกต์ ดังต่อไปนี้
A. วารสารระดับนานาชาติในฐานข้อมูลใหญ่ (เช่น Scopus) ซึ่งจัดพิมพ์โดยสำนักพิมพ์ใหญ่ (เช่น Elsevier, Sage, Springer) ที่จำกัดการเข้าถึงบทความ (เช่นผ่าน ScienceDirect) และมีกระบวนการพิจารณาบทความที่เข้มข้นและใช้ระยะเวลานาน
B. วารสารระดับนานาชาติในฐานข้อมูลใหญ่ซึ่งจัดพิมพ์โดยองค์กรที่มีชื่อเสียง (เช่น วารสาร TESOL Quarterly) ที่จำกัดการเข้าถึงบทความและมีกระบวนการพิจารณาบทความที่เข้มข้นและใช้ระยะเวลานาน
C. วารสารระดับนานาชาติในฐานข้อมูลใหญ่ที่เปิดให้เข้าถึงบทความได้อย่างอิสระ (เช่น Language Learning & Technology, CALL-EJ)  เป็นวารสารที่มีกระบวนการพิจารณาบทความที่เข้มข้นและใช้ระยะเวลานาน แต่ไม่คิดค่าใช้จ่ายในการตีพิมพ์
D. วารสารระดับนานาชาติในฐานข้อมูลใหญ่ซึ่งจัดพิมพ์โดยสำนักพิมพ์ใหญ่ ที่เปิดให้เข้าถึงบทความได้อย่างอิสระและคิดค่าใช้จ่ายในการตีพิมพ์ เป็นวารสารที่มีกระบวนการพิจารณาบทความที่เข้มข้นและใช้ระยะเวลานาน
E. วารสารระดับนานาชาติที่ไม่อยู่ในฐานข้อมูลใหญ่ซึ่งจัดพิมพ์โดยสำนักพิมพ์ที่ไม่ค่อยเป็นที่รู้จัก ไม่คิดค่าใช้จ่ายในการตีพิมพ์ และอาจมีการจำกัดการเข้าถึงบทความหรือเปิดให้เข้าถึงบทความอย่างอิสระ  ซึ่งตามปกติจะมีกระบวนการพิจารณาบทความที่ไม่เข้มข้น
F. วารสารระดับนานาชาติที่ไม่อยู่ในฐานข้อมูลใหญ่ซึ่งจัดพิมพ์โดยสำนักพิมพ์ที่ไม่ค่อยเป็นที่รู้จัก ที่เปิดให้เข้าถึงบทความได้อย่างอิสระและคิดค่าใช้จ่ายในการตีพิมพ์  มีกระบวนการพิจารณาบทความที่ไม่เข้มข้น (เช่น มักให้สัญญากับผู้เขียนว่าจะส่งผลการพิจารณาให้ภายใน 2 – 3 วัน) วารสารประเภทนี้มักเปิดรับบทความจากหลากหลายสาขามาก
G. วารสารระดับชาติในฐานข้อมูล TCI ซึ่งมีกระบวนการพิจารณาบทความแต่มักไม่เข้มข้น
H. วารสารระดับชาติซึ่งตีพิมพ์โดยองค์กรที่มีชื่อเสียง (เช่น วารสาร rEFLections) ซึ่งมีกระบวนการพิจารณาบทความแต่มักไม่เข้มข้น

วารสารที่เป็นปัญหาที่สุดคือ วารสารประเภท F  ซึ่งมักเป็นรูปแบบของธุรกิจ ไม่มีความเป็นวิชาการและไม่มีคุณภาพเลย เนื่องจากวารสารประเภทนี้พยายามหารายได้จากการคิดค่าใช้จ่ายในการตีพิมพ์ นอกจากนี้ยังยากต่อการระบุว่าวารสารใดๆ เป็นวารสารประเภทนี้ (สามารถเข้าไปดูได้ที่ http://scholarlyoa.com/2012/08/04/criteria-for-determining-predatory-open-access-publishers/)  ดังนั้น จึงไม่ควรส่งผลงานเพื่อตีพิมพ์ในวารสารประเภทนี้ (มหาวิทยาลัยบางแห่งในประเทศสหรัฐอเมริกากำหนดให้การมีผลงานตีพิมพ์ในวารสารประเภท F เป็นเกณฑ์ในการปฏิเสธ ไม่รับผู้สมัครงานเข้าทำงาน)  นอกจากนี้ เนื่องจากไม่ง่ายเลยที่จะชี้ชัดว่าวารสารใดเป็นวารสารที่หลอกลวง จึงควรหลีกเลี่ยงการตีพิมพ์ผลงานในวารสารประเภท D ด้วย (ยกเว้น มั่นใจว่าเป็นวารสารที่มีคุณภาพจริง)
วิธีพิจารณาวารสารประเภท F


ตัวอย่างของวารสารประเภท F  เช่น วารสาร International Journal of Humanities and Social Science (http://www.ijhssnet.com/)
หน้าแรกของเว็บไซต์ดูจูงใจ แต่เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบว่า
· วารสารนี้จัดพิมพ์โดย “Center for Promoting Ideas” ซึ่งเป็นชื่อของสำนักพิมพ์ที่จัดพิมพ์วารสารที่หลอกลวงหลายฉบับ
· วารสารนี้ตีพิมพ์บทความในสาขา “anthropology, business studies ...” และสาขาอื่นๆ รวมแล้วมากถึง 35 สาขา (และในรายชื่อยังระบุรับผลงานในสาขา “linguistics” ถึงสองแห่ง) และลงท้ายด้วย “and so on”
· ประเภทของบทความที่วารสารนี้เปิดรับได้แก่ “publishes original papers, review papers, conceptual framework, analytical and simulation models, case studies, empirical research, technical notes, and book reviews” ซึ่งระบุไว้แบบเปิดกว้างมากเช่นเดียวกัน หากคัดลอกข้อความดังกล่าว (โดยใส่เครื่องหมาย “___”) แล้วค้นหาใน Google จะได้ผลการค้นหาเป็นวารสารที่คล้ายกันอีกเป็นจำนวนมากที่ใช้ข้อความแบบเดียวกัน
เมื่อไปที่หน้า Submission (http://www.ijhssnet.com/index.php/submission.html) ซึ่งอาจเป็นหัวข้อ ‘Guidelines for authors’ ในเว็บไซต์ของวารสารอื่น ที่ด้านล่างเราจะพบข้อความ “If the paper is accepted for publication, author(s) will be asked to pay 200 USD as article publication fee in order to defray the operating costs.”
จากข้อมูลข้างต้น สรุปได้ว่าวารสารนี้ เป็นวารสารที่หลอกลวง และควรหลีกเลี่ยง
ประเภทของการประชุมวิชาการ

การประชุมวิชาการแบ่งออกเป็น 4 ประเภทหลัก ดังต่อไปนี้
A. การประชุมวิชาการจริงที่มีการจัดพิมพ์ proceedings ซึ่งมักจัดโดยองค์กรที่มีชื่อเสียง (เช่น TESOL, BAAL) หรือสถาบันการศึกษา (เช่น มหาวิทยาลัย)
(โปรดสังเกต: การประชุมวิชาการบางงาน มีชื่อมหาวิทยาลัยเป็นเจ้าภาพแต่ไม่ใช่ผู้จัดการประชุม ซึ่งในความเป็นจริงแล้ว ชื่อผู้จัดการประชุมสำคัญกว่าชื่อเจ้าภาพ เมื่อพิจารณาเลือกการประชุมวิชาการ)
B. การประชุมวิชาการจริงที่ไม่มีการจัดพิมพ์ proceedings (คล้ายกับประเภท A)
C. การประชุมวิชาการที่จัดขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อหารายได้เป็นหลักซึ่งไม่ใช่เพื่อวิชาการ การประชุมประเภทนี้มาในรูปแบบธุรกิจ คล้ายกับวารสารประเภท F (และมักเกี่ยวข้องกับวารสารประเภท F)
D. การประชุมวิชาการที่ไม่มีอยู่จริง! อีเมล์ขยะรูปแบบใหม่มีการเชิญให้เข้าร่วมการประชุมวิชาการ (มักเป็นสาขาที่ไม่เกี่ยวข้องกับผู้รับอีเมล์) การประชุมวิชาการนี้มีเป้าหมายเพื่อลวงให้เราจ่ายค่าลงทะเบียน แต่แท้จริงแล้วการประชุมวิชาการนี้ไม่มีอยู่จริง มีแต่เว็บไซต์เท่านั้น สังเกตได้ว่าการประชุมประเภทนี้มักระบุว่าจะจัดในประเทศจีน อย่างไรก็ตาม ปีที่แล้วมีอาจารย์ มศว. เสียค่าลงทะเบียนและเดินทางไปอิตาลีเพื่อจะนำเสนอผลงานใน ‘การประชุมวิชาการ’  แต่ปรากฏว่า ไม่มีการประชุมนั้น!
เราควรพิจารณาเลือกการประชุมวิชาการประเภท A เป็นอันดับแรก หรืออาจพิจารณาการประชุมประเภท B  (โดยมีบทความวิจัยเพื่อส่งไปรับพิจารณาตีพิมพ์ในวารสารด้วย ซึ่งวารสารนั้นต้องไม่ใช่วารสารประเภท F!)
วิธีพิจารณาการประชุมวิชาการประเภท C

ตัวอย่างของการประชุมที่ต้องสงสัย เช่น International Conference on Foreign Language Teaching and Applied Linguistics 2015 
(https://www.waset.org/conference/2015/01/london/ICFLTAL)
หน้าแรกของเว็บไซต์ดูจูงใจเช่นเดียวกัน แต่เมื่อพิจารณาในรายละเอียด พบว่า
· ผู้จัดงานคือ ‘World Academy of Science, Engineering and Technology (WASET)’ ซึ่งมีชื่อคล้ายกับสำนักพิมพ์ที่ผลิตวารสารประเภท F และไม่เกี่ยวข้องกับการสอนภาษาต่างประเทศ
· ในหน้าแรก ระบุว่า “ICFLTAL 2015 has teamed up with the Special Journal Issue on Advances in Foreign Language Teaching and Applied Linguistics” ซึ่งดูน่าเชื่อถือ จนเมื่อลองค้นหาข้อความ “Advances in Foreign Language Teaching and Applied Linguistics” ใน Google จะได้ผลการค้นหาที่เกี่ยวกับการประชุมเท่านั้น และผลการค้นหาเป็น 0 เมื่อค้นใน Google Scholar ซึ่งเห็นได้ชัดว่าวารสารนั้นไม่มีจริง
· เมื่อคลิ๊ก ‘Conference proceedings’ จะพบหน้าเพจของ WASET journals (ซึ่งเป็นประเภท F ทั้งหมด) ซึ่งไม่มีวารสารที่เกี่ยวข้องกับภาษาศาสตร์ประยุกต์เลย
· เมื่อคลิ๊ก ‘Conference committee’ จะพบรายชื่อบุคคลจากมาเลเซีย อิหร่าน ลิเบีย และอื่นๆ แต่ไม่มีรายชื่อของบุคคลจากสหราชอาณาจักร ซึ่งเป็นสถานที่จัดการประชุมเลย
คำแนะนำอีกข้อหนึ่งคือ การค้นหาผลงานตีพิมพ์ของผู้บรรยายในที่ประชุมใหญ่ (plenary speakers) จาก Google Scholar ถ้าพบบทความวิจัยเพียง 2 หรือ 3 เรื่องในสิ่งพิมพ์คุณภาพต่ำ (หรือวารสารประเภท F) แสดงว่าการประชุมวิชาการนั้นค่อนข้างด้อยคุณภาพ ดังนั้นจึงควรหลีกเลี่ยงการประชุมดังกล่าว ซึ่งชื่อการประชุมประเภทนี้จะแสดงเป็นสีแดงใน Conference list บนเว็บไซต์ของ CRS
อีเมล์ขยะที่เกี่ยวข้องกับวิชาการ

การประชุมวิชาการประเภท D เป็นตัวอย่างของอีเมล์ขยะที่เกี่ยวข้องกับวิชาการ เมื่อที่อยู่อีเมล์ของเราปรากฏในสื่อสาธารณะ (เช่น เป็นอีเมล์ผู้ติดต่อในบทความในวารสาร) เรามักจะได้รับอีเมล์ขยะ ซึ่งรวมถึง
· การเชิญให้ส่งบทความวิจัยเพื่อตีพิมพ์ (ซึ่งส่วนมากมาจากวารสารประเภท F)
· การขอให้เป็นผู้ทรงคุณวุฒิพิจารณาบทความ (ซึ่งมักมาจากวารสารประเภท F เช่นกัน)
ทั้งนี้ หากเราไม่เคยรับรู้ข่าวสารเกี่ยวกับวารสารหรือการประชุมนั้นเลย อีเมล์นั้นมักเป็นอีเมล์ขยะ จงลบทิ้ง!
