เกณฑ์ในการคิดค่าตอบแทนในการตีพิมพ์ผลงานวิจัย

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าธนบุรีได้จัดสรรงบประมาณ FTERO ให้หน่วยงาน เพิ่อสนับสนุนการดำเนินงานวิจัยต่าง ๆ  โดยคำนึงถึงผลงานวิจัยที่ได้  การได้รับทุนวิจัยจากหน่วยงานภายนอก และจำนวนนักศึกษาที่จบการศึกษา ซึ่งคณะสามารถคิดระบบในการจัดสรรงบประมาณดังกล่าว  ต่อไปนี้เป็นกฎเกณฑ์ในการจัดสรรงบประมาณ FTERO เพื่อสนับสนุนการดำเนินงานวิจัย โดยการจ่ายค่าตอบแทนในการผลิตผลงานวิจัยของคณะศิลปศาสตร์

เกณฑ์ใหม่สำหรับการคิดค่าตอบแทนในการตีพิมพ์ผลงานทางวิชาการตั้งแต่ปี 2562 เป็นต้นไป บุคลากรคณะศิลปศาสตร์ (สายวิชาการและสายสนับสนุน) ทุกคน มีสิทธิได้รับค่าตอบแทนในการตีพิมพ์ผลงานวิจัย รวมถึงบุคลากรที่ไม่มีสัญญาจ้างแต่มีผลงานตีพิมพ์ในชื่อของคณะศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าธนบุรี  โดยบุคลากรที่มีผลงานตีพิมพ์จะต้องแจ้งข้อมูลมายังกลุ่มงานวิจัย คณะศิลปศาสตร์ เพื่อนำมาคิดค่าตอบแทน รายละเอียดมีดังต่อไปนี้
1. คิดค่าตอบแทนจากการตีพิมพ์ผลงานเป็นรายปี
2. คิดค่าตอบแทนจากค่าเฉลี่ยของงบประมาณ FTERO ที่คณะศิลปศาสตร์ได้รับใน 5 ปีที่ผ่านมา
3. ใช้งบประมาณ 67% จาก FTERO ที่คณะศิลปศาสตร์ได้รับ ในการคิดค่าตอบแทนในการตีพิมพ์ผลงานทางวิชาการ
4. แบ่งงบประมาณ 67% จาก FTERO ออกเป็น 3 แบบ ดังนี้
แบบที่ 1:  60% ของจำนวนเงินที่ได้ ใช้สำหรับการจ่ายค่าตอบแทนในผลงานที่ใช้ใน KPI
แบบที่ 2:  20% ของจำนวนเงินที่ได้ ใช้สำหรับการจ่ายค่าตอบแทนในบุคลากรของคณะศิลปศาสตร์ที่มีการพัฒนา

  ผลงานวิจัย
แบบที่ 3:  20% ของจำนวนเงินที่ได้ ใช้สำหรับการจ่ายค่าตอบแทนในทุกผลงานที่ได้รับการตีพิมพ์
แบบที่ 1

พิจารณาการจ่ายค่าตอบแทนจากผลงานวิจัยที่ได้รับการตีพิมพ์ที่สอดคล้องกับตัวบ่งชี้ในการวัดผลการดำเนินงานหลัก (KPI) ด้านการเผยแพร่ผลงานวิจัยของคณะศิลปศาสตร์ 4 ข้อ ประกอบด้วยตัวบ่งชี้ 3 ข้อเกี่ยวเนื่องกับบทความที่ได้รับการตีพิมพ์ในวารสารระดับนานาชาติ ซึ่งปัจจุบันให้ความสำคัญกับบทความที่ตีพิมพ์ในวารสารระดับ Q1 และตัวชี้วัดอีกหนึ่งข้อเป็นบทความที่ได้รับการตีพิมพ์ใน proceedings ของการประชุมนานาชาติและในวารสารระดับชาติ โดยให้น้ำหนักผลงานวิจัยที่ได้รับการตีพิมพ์ ดังนี้
· บทความในวารสารระดับนานาชาติที่มีคณะกรรมการพิจารณาบทความ ที่เป็นวารสารระดับ Q1 ในฐานข้อมูล Scopus: ให้น้ำหนัก 5
· บทความในวารสารระดับนานาชาติที่มีคณะกรรมการพิจารณาบทความ ที่อยู่ในฐานข้อมูล ISI หรือ Scopus (ไม่เป็นวารสารระดับ Q1) :  ให้น้ำหนัก 4
· บทความในวารสารระดับนานาชาติที่มีคณะกรรมการพิจารณาบทความ ที่อยู่ในฐานข้อมูลอื่น ๆ หรือบทความในหนังสือที่จัดพิมพ์ในระดับนานาชาติ:  ให้น้ำหนัก 3
· บทความใน proceedings ของการประชุมนานาชาติหรือวารสารระดับชาติที่มีคณะกรรมการพิจารณาบทความ ที่อยู่ในฐานข้อมูล TCI:  ให้น้ำหนัก 1


การจ่ายค่าตอบแทนแบบที่ 1 คิดตามน้ำหนักที่ได้และสัดส่วนในการทำงานของบุคลากรในผลงานแต่ละเรื่อง ซึ่งคณะศิลปศาสตร์จะรวบรวมข้อมูลผลงานวิจัยที่ได้รับการตีพิมพ์ตามเกณฑ์ข้างต้นเป็นประจำทุกปี โดยใช้เงิน 60% ของจำนวนเงิน FTERO 67% ที่คณะศิลปศาสตร์ได้รับ
แบบที่ 2

พิจารณาจากการพัฒนาผลงานวิจัยเพื่อตีพิมพ์ของบุคลากร โดยบุคลากรคณะศิลปศาสตร์ทุกคนจะได้รับเกรด ซึ่งพิจารณาจากผลงานตีพิมพ์ที่ได้รับเกรดสูงสุดจากข้อมูลทั้งหมดของบุคลากรแต่ละคน

บุคลากรจะได้รับเกรดตามผลงาน ดังนี้
0
ไม่เคยได้รับการตีพิมพ์
1
บทความได้รับการตีพิมพ์ใน proceedings ของการประชุมระดับชาติหรือในสิ่งพิมพ์ระดับชาติที่ไม่มี
คณะกรรมการ

พิจารณาบทความ
2
บทความได้รับการตีพิมพ์ในสิ่งพิมพ์ระดับนานาชาติที่ไม่มีคณะกรรมการพิจารณาบทความ
3
บทความได้รับการตีพิมพ์ใน proceedings ของการประชุมระดับนานาชาติหรือในวารสารระดับชาติ (ในฐานข้อมูล TCI) 

ที่มีคณะกรรมการพิจารณาบทความ
4
บทความได้รับการตีพิมพ์ในสิ่งพิมพ์ระดับนานาชาติที่มีคณะกรรมการพิจารณาบทความ
5
บทความได้รับการตีพิมพ์ในวารสารระดับนานาชาติที่มีคณะกรรมการพิจารณาบทความที่ได้รับการอ้างอิง (ในฐานข้อมูล 

ISI หรือ Scopus)
6
บทความได้รับการตีพิมพ์ในวารสารระดับนานาชาติที่มีคณะกรรมการพิจารณาบทความ ที่อยู่ในระดับ Q1 ในฐานข้อมูล 

Scopus


คณะศิลปศาสตร์จะตรวจสอบข้อมูลของบุคลากรเพื่อให้เกรดบุคลากรตามผลงานที่ได้รับการตีพิมพ์ในแต่ละปี ซึ่งการจ่ายค่าตอบแทนแบบที่ 2 คิดตามจำนวนบุคลากรที่มีการพัฒนาผลงานเพื่อตีพิมพ์จากปีก่อน ๆ โดยใช้เงิน 20% ของจำนวนเงิน FTERO 67% ที่คณะศิลปศาสตร์ได้รับ
โปรดสังเกต:  จำนวนเงินสูงสุดที่บุคลากรจะได้รับค่าตอบแทนในการตีพิมพ์ผลงานในแบบที่ 2 เท่ากับ 5% ของจำนวนเงินทั้งหมดที่ใช้ในการจ่ายค่าตอบแทนในการตีพิมพ์ผลงาน หากมีบุคลากรน้อยกว่า 4 คนในการคิดค่าตอบแทนแบบที่ 2 ให้นำจำนวนเงินที่เหลือไปจัดสรรในการจ่ายค่าตอบแทนเบบที่ 3
แบบที่ 3

การจ่ายค่าตอบแทนแบบที่ 3 คิดตามจำนวนผลงานวิจัยที่ได้รับการตีพิมพ์ทั้งหมดของบุคลากรในแต่ละปี ตามสัดส่วนการทำงานของบุคลากรในแต่ละผลงาน โดยใช้เงิน 20% ของจำนวนเงิน FTERO 67% ที่คณะศิลปศาสตร์ได้รับ
